You are on page 1of 37

Republic of the Philippines

G.R. No. L-12219 March 15, 1918
AMADO PICART, plaintiff-appellant,
vs.FRANK SMITH, JR., defendant-appellee.
Alejo Mabanag for appellant.
G. E. Campbell for appellee.
In this action the plaintiff, Amado Picart, seeks to recover of the defendant, Frank Smith, jr., the sum of
P31,000, as damages alleged to have been caused by an automobile driven by the defendant. From a judgment of
the Court of First Instance of the Province of La Union absolving the defendant from liability the plaintiff has
The occurrence which gave rise to the institution of this action took place on December 12, 1912, on the
Carlatan Bridge, at San Fernando, La Union. It appears that upon the occasion in question the plaintiff was riding on
his pony over said bridge. Before he had gotten half way across, the defendant approached from the opposite
direction in an automobile, going at the rate of about ten or twelve miles per hour. As the defendant neared the bridge
he saw a horseman on it and blew his horn to give warning of his approach. He continued his course and after he
had taken the bridge he gave two more successive blasts, as it appeared to him that the man on horseback before
him was not observing the rule of the road.
The plaintiff, it appears, saw the automobile coming and heard the warning signals. However, being
perturbed by the novelty of the apparition or the rapidity of the approach, he pulled the pony closely up against the
railing on the right side of the bridge instead of going to the left. He says that the reason he did this was that he
thought he did not have sufficient time to get over to the other side. The bridge is shown to have a length of about 75
meters and a width of 4.80 meters. As the automobile approached, the defendant guided it toward his left, that being
the proper side of the road for the machine. In so doing the defendant assumed that the horseman would move to the
other side. The pony had not as yet exhibited fright, and the rider had made no sign for the automobile to stop.
Seeing that the pony was apparently quiet, the defendant, instead of veering to the right while yet some distance
away or slowing down, continued to approach directly toward the horse without diminution of speed. When he had
gotten quite near, there being then no possibility of the horse getting across to the other side, the defendant quickly
turned his car sufficiently to the right to escape hitting the horse alongside of the railing where it as then standing; but
in so doing the automobile passed in such close proximity to the animal that it became frightened and turned its body
across the bridge with its head toward the railing. In so doing, it as struck on the hock of the left hind leg by the flange
of the car and the limb was broken. The horse fell and its rider was thrown off with some violence. From the evidence
adduced in the case we believe that when the accident occurred the free space where the pony stood between the
automobile and the railing of the bridge was probably less than one and one half meters. As a result of its injuries the
horse died. The plaintiff received contusions which caused temporary unconsciousness and required medical
attention for several days.
The question presented for decision is whether or not the defendant in maneuvering his car in the manner
above described was guilty of negligence such as gives rise to a civil obligation to repair the damage done; and we
are of the opinion that he is so liable. As the defendant started across the bridge, he had the right to assume that the
horse and the rider would pass over to the proper side; but as he moved toward the center of the bridge it was
demonstrated to his eyes that this would not be done; and he must in a moment have perceived that it was too late
for the horse to cross with safety in front of the moving vehicle. In the nature of things this change of situation
occurred while the automobile was yet some distance away; and from this moment it was not longer within the power
of the plaintiff to escape being run down by going to a place of greater safety. The control of the situation had then
passed entirely to the defendant; and it was his duty either to bring his car to an immediate stop or, seeing that there
were no other persons on the bridge, to take the other side and pass sufficiently far away from the horse to avoid the
danger of collision. Instead of doing this, the defendant ran straight on until he was almost upon the horse. He was,
we think, deceived into doing this by the fact that the horse had not yet exhibited fright. But in view of the known
nature of horses, there was an appreciable risk that, if the animal in question was unacquainted with automobiles, he
might get exited and jump under the conditions which here confronted him. When the defendant exposed the horse
and rider to this danger he was, in our opinion, negligent in the eye of the law.
The test by which to determine the existence of negligence in a particular case may be stated as follows:
Did the defendant in doing the alleged negligent act use that person would have used in the same situation? If not,
then he is guilty of negligence. The law here in effect adopts the standard supposed to be supplied by the imaginary
conduct of the discreet paterfamilias of the Roman law. The existence of negligence in a given case is not
determined by reference to the personal judgment of the actor in the situation before him. The law considers what
would be reckless, blameworthy, or negligent in the man of ordinary intelligence and prudence and determines
liability by that.
The question as to what would constitute the conduct of a prudent man in a given situation must of course
be always determined in the light of human experience and in view of the facts involved in the particular case.
Abstract speculations cannot here be of much value but this much can be profitably said: Reasonable men govern
their conduct by the circumstances which are before them or known to them. They are not, and are not supposed to
be, omniscient of the future. Hence they can be expected to take care only when there is something before them to
suggest or warn of danger. Could a prudent man, in the case under consideration, foresee harm as a result of the
course actually pursued? If so, it was the duty of the actor to take precautions to guard against that harm.
Reasonable foresight of harm, followed by ignoring of the suggestion born of this prevision, is always necessary
before negligence can be held to exist. Stated in these terms, the proper criterion for determining the existence of
negligence in a given case is this: Conduct is said to be negligent when a prudent man in the position of the
tortfeasor would have foreseen that an effect harmful to another was sufficiently probable to warrant his foregoing
conduct or guarding against its consequences.
Applying this test to the conduct of the defendant in the present case we think that negligence is clearly
established. A prudent man, placed in the position of the defendant, would in our opinion, have recognized that the
course which he was pursuing was fraught with risk, and would therefore have foreseen harm to the horse and the
rider as reasonable consequence of that course. Under these circumstances the law imposed on the defendant the
duty to guard against the threatened harm.
It goes without saying that the plaintiff himself was not free from fault, for he was guilty of antecedent
negligence in planting himself on the wrong side of the road. But as we have already stated, the defendant was also
negligent; and in such case the problem always is to discover which agent is immediately and directly responsible. It
will be noted that the negligent acts of the two parties were not contemporaneous, since the negligence of the
defendant succeeded the negligence of the plaintiff by an appreciable interval. Under these circumstances the law is
that the person who has the last fair chance to avoid the impending harm and fails to do so is chargeable with the
consequences, without reference to the prior negligence of the other party.
The decision in the case of Rkes vs. Atlantic, Gulf and Pacific Co. (7 Phil. Rep., 359) should perhaps be
mentioned in this connection. This Court there held that while contributory negligence on the part of the person
injured did not constitute a bar to recovery, it could be received in evidence to reduce the damages which would
otherwise have been assessed wholly against the other party. The defendant company had there employed the
plaintiff, as a laborer, to assist in transporting iron rails from a barge in Manila harbor to the company's yards located
not far away. The rails were conveyed upon cars which were hauled along a narrow track. At certain spot near the
water's edge the track gave way by reason of the combined effect of the weight of the car and the insecurity of the
road bed. The car was in consequence upset; the rails slid off; and the plaintiff's leg was caught and broken. It
appeared in evidence that the accident was due to the effects of the typhoon which had dislodged one of the
supports of the track. The court found that the defendant company was negligent in having failed to repair the bed of
the track and also that the plaintiff was, at the moment of the accident, guilty of contributory negligence in walking at
the side of the car instead of being in front or behind. It was held that while the defendant was liable to the plaintiff by
reason of its negligence in having failed to keep the track in proper repair nevertheless the amount of the damages
should be reduced on account of the contributory negligence in the plaintiff. As will be seen the defendant's
negligence in that case consisted in an omission only. The liability of the company arose from its responsibility for the
dangerous condition of its track. In a case like the one now before us, where the defendant was actually present and
operating the automobile which caused the damage, we do not feel constrained to attempt to weigh the negligence of
the respective parties in order to apportion the damage according to the degree of their relative fault. It is enough to
say that the negligence of the defendant was in this case the immediate and determining cause of the accident and
that the antecedent negligence of the plaintiff was a more remote factor in the case.
A point of minor importance in the case is indicated in the special defense pleaded in the defendant's
answer, to the effect that the subject matter of the action had been previously adjudicated in the court of a justice of
the peace. In this connection it appears that soon after the accident in question occurred, the plaintiff caused criminal
proceedings to be instituted before a justice of the peace charging the defendant with the infliction of serious injuries
(lesiones graves). At the preliminary investigation the defendant was discharged by the magistrate and the
proceedings were dismissed. Conceding that the acquittal of the defendant at the trial upon the merits in a criminal
prosecution for the offense mentioned would be res adjudicata upon the question of his civil liability arising from
negligence -- a point upon which it is unnecessary to express an opinion -- the action of the justice of the peace in
dismissing the criminal proceeding upon the preliminary hearing can have no effect. (See U. S. vs. Banzuela and
Banzuela, 31 Phil. Rep., 564.)
From what has been said it results that the judgment of the lower court must be reversed, and judgment is
her rendered that the plaintiff recover of the defendant the sum of two hundred pesos (P200), with costs of other
instances. The sum here awarded is estimated to include the value of the horse, medical expenses of the plaintiff, the
loss or damage occasioned to articles of his apparel, and lawful interest on the whole to the date of this recovery.
The other damages claimed by the plaintiff are remote or otherwise of such character as not to be recoverable. So
Arellano, C.J., Torres, Carson, Araullo, Avancea, and Fisher, JJ., concur.
Johnson, J., reserves his vote.
Separate Opinions
MALCOLM, J., concurring:
After mature deliberation, I have finally decided to concur with the judgment in this case. I do so because of
my understanding of the "last clear chance" rule of the law of negligence as particularly applied to automobile
accidents. This rule cannot be invoked where the negligence of the plaintiff is concurrent with that of the defendant.
Again, if a traveler when he reaches the point of collision is in a situation to extricate himself and avoid injury, his
negligence at that point will prevent a recovery. But Justice Street finds as a fact that the negligent act of the interval
of time, and that at the moment the plaintiff had no opportunity to avoid the accident. Consequently, the "last clear
chance" rule is applicable. In other words, when a traveler has reached a point where he cannot extricate himself and
vigilance on his part will not avert the injury, his negligence in reaching that position becomes the condition and not
the proximate cause of the injury and will not preclude a recovery. (Note especially Aiken vs. Metcalf [1917], 102 Atl.,

Republic of the Philippines
Supreme Court
Baguio City



- versus -

G.R. No. 158362


CARPIO MORALES, Chairperson,


April 4, 2011



The identification of the accused as the person responsible for the imputed crime is the primary duty
of the State in every criminal prosecution. Such identification, to be positive, need not always be by direct evidence
from an eyewitness, for reliable circumstantial evidence can equally confirm it as to overcome the constitutionally
presumed innocence of the accused.

On appeal by the accused is the decision of the Court of Appeals (CA) promulgated on June 6,
finding Gilberto Villarico, Sr., Gilberto Villarico, Jr., Jerry Ramentos,
and Ricky Villarico guilty of murder for
the killing of Haide Cagatan, and imposing the penalty of reclusion perpetua on each of them, thereby modifying the
decisionof the Regional Trial Court (RTC), Branch 16, in Tangub City that had pronounced them guilty of homicide
aggravated by dwelling.

With treachery having attended the killing, we affirm the CA but correct the civil liability to accord with
pertinent law and jurisprudence.


On October 7, 1999, an information for murder was filed in the Regional Trial Court in Misamis Occidental
(RTC) against all the accused,
the accusatory portion of which reads:

That on or about August 8, 1999, at about 7:50 oclock in the morning at Barangay
Bolinsong, Municipality of Bonifacio, Province of Misamis Occidental, Philippines, and within the
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring, confederating and
mutually helping one another, with intent to kill, armed with a short firearms (sic), did then and
there willfully, unlawfully, feloniously suddenly and treacherously shoot HAIDE CAGATAN at the
back penetrating through the neck which cause(d) the instant death of said victim and that he had
no chance to avoid or defend himself from the attack.


All the accused pleaded not guilty at their December 15, 1999 arraignment.

Version of the Prosecution

At around 7:50 p.m. on August 8, 1999, Haide was busy preparing dinner in the kitchen of his familys
residence in Bolinsong, Bonifacio, Misamis Occidental. The kitchen, located at the rear of the residence, had a wall
whose upper portion was made of three-feet high bamboo slats (sa-sa) and whose lower portion was also made of
bamboo slats arranged like a chessboard with four-inch gaps in between. At that time, Haides sister-in-law
Remedios Cagatan was attending to her child who was answering the call of nature near the toilet. From where she
was, Remedios saw all the accused as they stood at the rear of the kitchen aiming their firearms at the door Ricky
Villarico was at the left side, and Gilberto, Jr. stood behind him, while Gilberto, Sr. was at the right side, with
Ramentos behind him. When Gilberto, Jr. noticed Remedios, he pointed his gun at her, prompting Remedios to drop
to the ground and to shout to Lolita Cagatan, her mother-in-law and Haides mother: Nay, Nay tawo Nay (Mother,
mother, there are people outside, mother). At that instant, Remedios heard three gunshots.

Francisco Cagatan, the father of Haide, also heard the gunshots just as he was coming out of the toilet,
making him instinctively jump into a hole, from where he was able to see and recognize Gilberto, Sr., Gilberto, Jr. and
Ricky who were then standing by the kitchen door. They were aiming their guns upward, and soon after left together
with Ramentos.

Lolita also heard the gunshots while she was in the sala. She recalled that Haide then came towards her
from the kitchen, asking for help and saying: Tabang kay gipusil ko ni Berting (I was shot by Berting).
At that,
she and Remedios brought the wounded Haide to Clinica Ozarraga, where he was treated for gunshot wounds on
his left scapular region (back of left shoulder) and right elbow. He succumbed shortly thereafter due to hypovolemic
shock or massive loss of blood.

Version of the Defense

The accused denied the accusations and each proffered an alibi.

Gilberto, Sr. claimed that he was sleeping in his home with a fever when he heard a gunshot. He insisted
that he learned that Haide had been shot only in the next morning.
His denial and alibi were corroborated by his wife
and his daughter Jersel.

Gilberto, Jr. testified that on the day of the incident, he went to Liloan, Bonifacio, Misamis Occidental at
around 5:00 p.m. to visit his girlfriend together with Charlie Bacus and Randy Hernan. They stayed there until 9:00
p.m. Thereafter, they proceeded to Tiaman to attend the wake for one Helen Oligario Cuizon, and were there for an
hour. They then returned to Bolinsong and spent the night in the house of Randy. It was only in the morning that
Randys father informed them that Haide had been shot.

Ricky declared that he stayed throughout the whole evening of August 8, 1999 in the house of his aunt
Myrna Hernan, a neighbor of Flordeliza, corroborated his testimony.

Ramentos alleged that he was drinking tuba with others at the store owned by Cinderella Bacus at the time
of the shooting; and that he went home at around 9:00 p.m. after his group was done drinking. He did not recall
hearing any gunshots while drinking and came to know of the shooting only from a certain Anecito Duyag on the
following morning.

To discredit the testimony about Haide being able to identify his assailants, the Defense presented Peter
Ponggos, who narrated that he had been on board a motorcycle (habal-habal) when Lolita and Remedios asked for
his help; and that he then aided Lolita and Remedios in bringing Haide to the hospital. According to Peter, he asked
Haide who had shot him, but Haide replied that there had been only one assailant whom he did not recognize.

Ruling of the RTC

After trial, the RTC convicted the four accused of homicide aggravated by dwelling, disposing:

WHEREFORE, premises considered, the Court finds all the accused guilty beyond
reasonable doubt of the crime of Homicide, with one aggravating circumstance of dwelling, and
applying the Indeterminate Sentence Law, hereby sentences each one of them to a penalty of
imprisonment ranging from 6 years and 1 day, as its minimum to 17 years, 4 months and 1 day, as
its maximum, to suffer the accessory penalties provided for by law, to pay jointly and solidarily, the
heirs of the victim P50,000.00, as civil liability and to pay the costs.

Let all the accused be credited of the time that they were placed in jail under preventive
imprisonment, applying the provisions of Art. 29 of the Revised Penal Code, as amended.


The RTC accorded faith to the positive identification of the accused by the Prosecutions witnesses,
and disbelieved their denial and alibis due to their failure to show the physical improbability for them to be at the
crime scene, for the distances between the crime scene and the places where the accused allegedly were at the time
of the commission of the crime were shown to range from only 100 to 700 meters.
The RTC found, however, that
the Prosecution was not able to prove treachery because:

xxx The medical report of gunshot wound left scapular region which the doctor
interpreted to be at the back of the left shoulder is not sufficient to prove treachery, it being
susceptible to 2 different interpretations: one: that victim had his back towards his assailants, and
two: that he was actually facing them but he turned around for cover upon seeing the armed group
of Berting. The Court is inclined to believe the second interpretation because the victim was able
to see and identify his assailants. Two prosecution witnesses testified that the victim identified to
them who shot him.

Ruling of the CA

On intermediate review, the CA modified the RTCs decision, holding instead that murder was
established beyond reasonable doubt because the killing was attended by treachery, viz:

WHEREFORE, the appealed Decision is hereby MODIFIED. Pursuant to Section 13,
paragraph 2 of Rule 124 of the Rules of Criminal Procedure, We render JUDGMENT without
entering it, as follows:

1. We find all accused guilty beyond reasonable doubt of
MURDER. Each accused is hereby SENTENCED TO SUFFER the penalty
of reclusion perpetua.

2. The Division Clerk of Court is hereby directed to CERTIFY and
ELEVATE the entire records of this case to the Supreme Court for review.


Citing People v. Valdez,
the CA explained that the attendance of treachery did not depend on the position
of the victim at the time of the attack, for the essence of treachery was in the element of surprise the assailants
purposely adopted to ensure that the victim would not be able to defend himself. Considering that the accused had
purposely positioned themselves at night outside the door to the kitchen from where they could see Haide, who was
then busy preparing dinner, through the holes of the kitchen wall, the CA concluded that Haide was thus left unaware
of the impending assault against him.


In this recourse, the accused raise the following errors:



The accused contend that the Prosecution witnesses failed to positively identify them as the persons who
had actually shot Haide; that treachery was not attendant because there was no proof showing that they had
consciously and deliberately adopted the mode of attacking the victim; and that assuming that they committed the
killing, they could only be convicted of homicide.

The decisive queries are, therefore, the following:

(a) Should an identification, to be positive, have to be made by a witness who
actually saw the assailants?

(b) Was treachery attendant in the killing of Haide as to qualify the crime as


We affirm the finding of guilt for the crime of murder, but modify the civil liability.

Positive identification refers to
proof of identity of the assailant

The first duty of the prosecution is not to prove the crime but to prove the identity of the criminal, for, even if
the commission of the crime can be established, there can be no conviction without proof of the identity of the
criminal beyond reasonable doubt.
In that regard, an identification that does not preclude a reasonable possibility
of mistake cannot be accorded any evidentiary force.
The intervention of any mistake or the appearance of any
weakness in the identification simply means that the accuseds constitutional right of presumption of innocence until
the contrary is proved is not overcome, thereby warranting an acquittal,
even if doubt may cloud his
Indeed, the presumption of innocence constitutionally guaranteed to every individual is forever of
primary importance, and every conviction for crime must rest on the strength of the evidence of the State, not on the
weakness of the defense.

The accused contend that the Prosecution witnesses did not actually see who had shot Haide; hence, their
identification as the malefactors was not positively and credibly made.

We cannot uphold the contention of the accused.

The established circumstances unerringly show that the four accused were the perpetrators of the fatal
shooting of Haide. Their identification as his assailants by Remedios and Francisco was definitely positive and
beyond reasonable doubt. Specifically, Remedios saw all the four accused near the door to the
kitchen immediately before the shots were fired and recognized who they were. She even supplied the detail that
Gilberto, Jr. had trained his firearm towards her once he had noticed her presence at the crime scene. On his part,
Francisco attested to seeing the accused near the door to the kitchen holding their firearms right after he heard the
gunshots, and also recognized them.

The collective recollections of both Remedios and Francisco about seeing the four accused standing near
the door to the kitchen immediately before and after the shooting of Haide inside the kitchen were categorical
enough, and warranted no other logical inference than that the four accused were the persons who had just shot
Haide. Indeed, neither Remedios nor Francisco needed to have actually seen who of the accused had fired at Haide,
for it was enough that they testified that the four armed accused: (a) had strategically positioned themselves by the
kitchen door prior to the shooting of Haide; (b) had still been in the same positions after the gunshots were fired; and
(c) had continuously aimed their firearms at the kitchen door even as they were leaving the crime scene.

The close relationship of Remedios and Francisco with the victim as well as their familiarity with the accused
who were their neighbors assured the certainty of their identification as Haides assailants. In Marturillas v.
the Court observed that the familiarity of the witness with the assailant erased any doubt that the witness
could have erred; and noted that a witness related to the victim had a natural tendency to remember the faces of the
person involved in the attack on the victim, because relatives, more than anybody else, would be concerned with
seeking justice for the victim and bringing the malefactor before the law.

Moreover, the following portions of Lolitas testimony show that Haide himself recognized and identified his
assailants, to wit:

Atty. Fernandez:
Q. And where were you at that time when he was shot?
A. In the sala.
Q. Could you possibly tell the Honorable Court what actually took place when
your son was shot?
A. He came from the kitchen at that time when I heard gunreports, he said
Nay help me because I was shot by Berting.

Atty. Anonat:
Q. And that affidavit was executed by you at the Bonifacio Police Station?
A. Yes.
Q. And you affirm to the truth of what you have stated in this affidavit?
A. Yes.
Q. On question No. 7 you were asked in this manner Giunsa man nimo
pagkasayod nga sila maoy responsible sa kamatayon sa imong anak? How do you
know that they were responsible (for) the death of your son? And your answer is this
Tungod kay ang biktima nakasulti pa man sa wala pa siya namatay ug ang iyang
pulong mao nga TABANG NAY KAY GIPUSIL KO NILA NI BERTING ug nasayod ako
nga sila gumikan sa akong mga testigos. which translated into English Because
the victim was able to talk before he died and the words which he told me help me
Nay I am shot by the group of Berting and I know this because of my witnesses.

The statement of Haide to his mother that he had just been shot by the group of Berting uttered in the
immediate aftermath of the shooting where he was the victim was a true part of the res gestae. The statement was
admissible against the accused as an exception to the hearsay rule under Section 42, Rule 130 of the Rules of
Court, which provides:

Section 42. Part of the res gestae. - Statements made by a person while a startling
occurrence is taking place or immediately prior or subsequent thereto with respect to the
circumstances thereof, may be given in evidence as part of the res gestae. So, also, statements
accompanying an equivocal act material to the issue, and giving it a legal significance, may be
received as part of the res gestae. (36 a)

The term res gestae refers to those circumstances which are the undesigned incidents of a
particular litigated act and which are admissible when illustrative of such act.
In a general way, res gestae includes
the circumstances, facts, and declarations that grow out of the main fact and serve to illustrate its character and
which are so spontaneous and contemporaneous with the main fact as to exclude the idea of deliberation and
The rule on res gestae encompasses the exclamations and statements made by either the
participants, victims, or spectators to a crime immediately before, during, or immediately after the commission of the
crime when the circumstances are such that the statements were made as a spontaneous reaction or utterance
inspired by the excitement of the occasion and there was no opportunity for the declarant to deliberate and to
fabricate a false statement.

The test of admissibility of evidence as a part of the res gestae is whether the act, declaration, or
exclamation is so intimately interwoven or connected with the principal fact or event that it characterizes as to be
regarded a part of the principal fact or event itself, and also whether it clearly negatives any premeditation or purpose
to manufacture testimony.
A declaration or an utterance is thus deemed as part of the res gestae that is admissible
in evidence as an exception to the hearsay rule when the following requisites concur: (a) the principal act, the res
gestae, is a startling occurrence; (b) the statements were made before the declarant had time to contrive or devise;
and (c) the statements must concern the occurrence in question and its immediately attending circumstances.

We find that the requisites concurred herein. Firstly, the principal act the shooting of Haide was a
startling occurrence. Secondly, his statement to his mother about being shot by the group of Berting was
made before Haide had time to contrive or to devise considering that it was uttered immediately after the shooting.
And, thirdly, the statement directly concerned the startling occurrence itself and its attending circumstance (that is,
the identities of the assailants). Verily, the statement was reliable as part of the res gestae for being uttered in
spontaneity and only in reaction to the startling occurrence.

In the face of the positive identification of all the four accused, it did not matter whether only one or two of
them had actually fired the fatal shots. Their actions indicated that a conspiracy existed among them. Indeed, a
conspiracy exists when two or more persons come to an agreement concerning the commission of a felony and
decide to commit it.
Direct proof of a previous agreement among the accused to commit the crime is not
for conspiracy may be inferred from the conduct of the accused at the time of their commission of the
crime that evinces a common understanding among them on perpetrating the crime.
Thus, the concerted acts of
the four manifested their agreement to kill Haide, resulting in each of them being guilty of the crime regardless of
whether he actually fired at the victim or not. It is axiomatic that once conspiracy is established, the act of one is the
act of all;
and that all the conspirators are then liable as co-principals.

But did not the fact that the name Berting without any surname being too generic open the
identification of the accused as the assailants to disquieting doubt about their complicity?

We hold that there was no need for a surname to be attached to the nickname Berting in order to
insulate the identification by Haide from challenge. The victims res gestaestatement was only one of the competent
and reliable pieces of identification evidence. As already shown, the accused were competently incriminated also by
Remedios and Francisco in a manner that warranted the logical inference that they, and no others, were the
assailants. Also, that Berting was the natural nickname for a person whose given name was Gilberto, like herein
accused Gilberto, Sr. and Gilberto, Jr., was a matter of common knowledge in the Philippines. In fine, the pieces of
identification evidence, including Haides res gestae statement, collaborated to render their identification

Relevantly, the Court has distinguished two types of positive identification in People v. Gallarde,
(a) that by direct evidence, through an eyewitness to the very commission of the act; and (b) that by circumstantial
evidence, such as where the accused is last seen with the victim immediately before or after the crime. The Court

xxx Positive identification pertains essentially to proof of identity and not per
se to that of being an eyewitness to the very act of commission of the crime. There are two
types of positive identification. A witness may identify a suspect or accused in a criminal case as
the perpetrator of the crime as an eyewitness to the very act of the commission of the crime. This
constitutes direct evidence. There may, however, be instances where, although a witness may
not have actually seen the very act of commission of a crime, he may still be able to
positively identify a suspect or accused as the perpetrator of a crime as for instance when
the latter is the person or one of the persons last seen with the victim immediately before
and right after the commission of the crime.This is the second type of positive identification,
which forms part of circumstantial evidence, which, when taken together with other pieces of
evidence constituting an unbroken chain, leads to only fair and reasonable conclusion, which is
that the accused is the author of the crime to the exclusion of all others. If the actual eyewitnesses
are the only ones allowed to possibly positively identify a suspect or accused to the exclusion of
others, then nobody can ever be convicted unless there is an eyewitness, because it is basic and
elementary that there can be no conviction until and unless an accused is positively identified.
Such a proposition is absolutely absurd, because it is settled that direct evidence of the
commission of a crime is not the only matrix wherefrom a trial court may draw its conclusion and
finding of guilt. If resort to circumstantial evidence would not be allowed to prove identity of the
accused on the absence of direct evidence, then felons would go free and the community would be
denied proper protection.

To conclude, the identification of a malefactor, to be positive and sufficient for conviction, does not always
require direct evidence from an eyewitness; otherwise, no conviction will be possible in crimes where there are no
eyewitnesses. Indeed, trustworthy circumstantial evidence can equally confirm the identification and overcome the
constitutionally presumed innocence of the accused.

Faced with their positive identification, the four accused had to establish convincing defenses. They
opted to rely on denial and their respective alibis, however, but both the RTC and the CA rightly rejected such

The rejection was warranted. Long judicial experience instructs that their denial and alibis, being too easy to
invent, could not overcome their positive identification by credible Prosecution witnesses whose motives for the
identification were not shown to be ill or vile. Truly, a positive identification that is categorical, consistent, and devoid
of any showing of ill or vile motive on the part of the Prosecution witnesses always prevails over alibi and denial that
are in the nature of negative and self-serving evidence.
To be accepted, the denial and alibi must be substantiated
by clear and convincing evidence establishing not only that the accused did not take part in the commission of the
imputed criminal act but also that it was physically impossible for the accused to be at or near the place of the
commission of the act at or about the time of its commission. In addition, their proffered alibis were really unworthy of
credit because only the accused themselves and their relatives and other intimates substantiated them.

The essence of treachery is in the mode of attack,
not in the relative position of the victim and the assailant

The RTC ruled out the attendance of treachery due to its persuasion that the victim must have been
facing his assailants at the time of the assault and was thus not taken by surprise. The CA differed from the RTC,
however, and stressed that regardless of the position of the victim, the essence of treachery was the element of
surprise that the assailants purposely adopted to ensure that the victim was not able to defend himself.

We uphold the ruling of the CA.

There is treachery when: (a) at the time of the attack, the victim was not in a position to defend himself; and
(b) the accused consciously and deliberately adopted the particular means, methods, or forms of attack employed by
The essence of treachery lies in the suddenness of the attack that leaves the victim unable to defend himself,
thereby ensuring the commission of the offense.
It is the suddenness of the attack coupled with the inability of the
victim to defend himself or to retaliate that brings about treachery; consequently, treachery may still be appreciated
even if the victim was facing the assailant.

Here, the elements of treachery were present. His assailants gunned Haide down while he was preoccupied
in the kitchen of his own abode with getting dinner ready for the household. He was absolutely unaware of the
imminent deadly assault from outside the kitchen, and was for that reason in no position to defend himself or to repel
his assailants.

The argument of the accused that the Prosecution did not show that they had consciously and deliberately
adopted the manner of killing Haide had no substance, for the testimonies of Remedios and Francisco disclose the

Remedios testimony about seeing the four accused taking positions near the door to the kitchen
immediately preceding the shooting of Haide was as follows:

Atty. Fernandez:
Q. Were you present when the late Haide Cagatan was shot?
A. Yes, I was present.
Q. Could you possibly tell the Court in what particular place you were when the
alleged incident took place?
A. I was in the ground floor.
Q. What were you doing there?
A. I attended my child (to) answer(ing) the call of his (sic) nature.
Q. Now, could you possibly describe before this Honorable Court, Mrs. Cagatan,
the exact event that took place when the alleged shooting incident took place in your
A. At that time, I attended my child (to) answer(ing) the call of (his) nature
and after doing that when I was about to stand up to go up I saw the Villaricos was
(sic) at the back of the kitchen.
Q. At the time you saw them was (sic) any one of them saw you likewise?
A. There was.
Q. Who was he?
A. Gilberto Villarico, Jr.
Q. At that precise time when you saw them and one of them saw you, what
did Villarico, Jr. do?
A. He aimed his gun to me.
Q. Could you possibly demonstrate that to the Court?
A. (Witness demonstrated by squatting position)
Q. Now at that precise moment when you saw Villarico, Jr. on a squatting
position pointing his gun at you, what was the exact action that you did?
A. When he aimed his gun to me I immediately dropped to the ground.
Q. Since you were personally present could you still remember Mrs.
Cagatan how many gun burst you head at that precise moment when you dropped to
the ground because Villarico Jr. was aiming his gun at you. How many gun burst did
you hear?
A. Three gunbursts.
Q. Let us go back to the time when Villarico, Jr. pointed his gun to you. Do
you still remember what were the other accused doing or where were they at that
A. I can remember.
Q. Please tell the Honorable Court.
A. Gilberto Villarico, Sr. was on the right side; Ricky Villarico was on the
left side and behind Gilberto Villarico, Sr. was Jerry Ramientos and behind Ricky
Villarico is (sic) Gilberto Villarico Jr.
Q. What were Ricky and Gilberto Villarico, Jr. doing at the time?
A. They were also dropping themselves on the ground and aimed their
Q. To what particular object that they were aiming their guns?
A. To the door of our kitchen.

Q. How about Ramientos, where was he at that time when you saw the
accused pointing their guns towards the door of your kitchen?
A. Ramientos was standing behind Gilberto Villarico Sr.

Likewise, Francisco saw the four accused in the same positions that Remedios had seen them moments
prior to the shooting. He claimed that they were aiming their firearms at the kitchen and continued aiming their
firearms even as they were leaving the crime scene, viz:

Atty. Fernandez:
Q. Now you said that you saw all of the accused at the time when your late son
Haide Cagatan was murdered in the evening of August 8. Could you possibly explain to this
Honorable Court at the very first time what did you see?
A. After I came from the toilet I was proceeding to the kitchen because Haide
was preparing food and he was calling for dinner. When Haide Cagatan was calling for
dinner and at the time I was proceeding to the door of the kitchen, when I was near the door
I heard the gun shots.
Q. At the time when you heard gunshots, what did you do?
A. I laid down flat on the ground while my head is (sic) looking up and
there I saw the 3 Villaricos bringing a revolver. They came from aiming their guns
towards upstairs and they are about to withdraw from that place together with Jerry
Q. Now, since you said that you saw the accused Villaricos, could you
possibly tell the Court, what were their responsible position(s) in relation to the door
of the kitchen?
A. They were in shooting position as they aimed upward and they were
bringing revolver aiming upstairs.
Q. In relation to the door of the kitchen, could you possibly tell the Court
what were their responsible position at that time when you saw them?
A. The four of them were situated in front of the kitchen door. Villarico Jr.
and Villarico Sr. were facing each other while Ricky Villarico and Jerry Ramientos
were also facing each other.

The testimonies of Remedios and Francisco on how and where the four accused had deliberately and
strategically positioned themselves could not but reveal their deliberate design to thereby ensure the accomplishment
of their design to kill Haide without any possibility of his escape or of any retaliation from him. Aptly did the CA

A perusal of the information shows that treachery was properly alleged to qualify the
killing of Heide [sic] Cagatan to murder. The prosecution was likewise able to prove treachery
through the element of surprise rendering the victim unable to defend himself. In this case, the
evidence shows that the victim, who was in the kitchen preparing dinner, could be seen from the
outside through the holes of the wall. The witnesses consistently described the kitchens wall as
three feet high bamboo splits (sa-sa), accented with bamboo splits woven to look like a chessboard
with 4-inch holes in between. The accused-appellants, likewise, positioned themselves outside the
kitchen door at night where the victim could not see them. When the accused-appellants shot him,
he was caught unaware.

Penalty and Damages

There is no question that the CA justly pronounced all the four accused guilty beyond reasonable doubt of
murder, and punished them with reclusion perpetua pursuant to Article 248
of the Revised Penal Code, in relation
to Article 63, paragraph 2, of the Revised Penal Code, considering the absence of any generic aggravating

However, the CA did not explain why it did not review and revise the grant by the RTC of civil liability in the
amount of only P50,000.00. Thereby, the CA committed a plainly reversible error for ignoring existing laws, like
Article 2206 of the Civil Code,
which prescribes a death indemnity separately from moral damages, and Article
2230 of the Civil Code,
which requires exemplary damages in case of death due to crime when there is at least
one aggravating circumstance; and applicable jurisprudence, specifically,People v. Gutierrez,
where we held that
moral damages should be awarded to the heirs without need of proof or pleading in view of the violent death of the
victim, and People v.Catubig,
where we ruled that exemplary damages were warranted whenever the crime was
attended by an aggravating circumstance, whether qualifying or ordinary. Here, the aggravating circumstance of
treachery, albeit attendant or qualifying in its effect, justified the grant of exemplary damages.

Plain oversight might have caused both the RTC and the CA to lapse into the serious omissions.
Nonetheless, a rectification should now be made, for, indeed, gross omissions, intended or not, should be eschewed.
It is timely, therefore, to remind and to exhort all the trial and appellate courts to be always mindful of and to apply the
pertinent laws and jurisprudence on the kinds and amounts of indemnities and damages appropriate in criminal
cases lest oversight and omission will unduly add to the sufferings of the victims or their heirs. Nor should the
absence of specific assignment of error thereon inhibit the sua sponte rectification of the omissions, for the grant
of all the proper kinds and amounts of civil liability to the victim or his heirs is a matter of law and judicial policy not
dependent upon or controlled by an assignment of error. An appellate tribunal has a broad discretionary power to
waive the lack of proper assignment of errors and to consider errors not assigned,
for technicality should not be
allowed to stand in the way of equitably and completely resolving the rights and obligations of the parties. Indeed, the
trend in modern day procedure is to accord broad discretionary power such that the appellate court may consider
matters bearing on the issues submitted for resolution that the parties failed to raise or that the lower court ignored.

Consistent with prevailing jurisprudence, we grant to the heirs of Haide P75,000.00 as death
P75,000.00 as moral damages;
and P30,000.00 as exemplary damages.
As clarified in People v.
damages in such amounts are to be granted whenever the accused are adjudged guilty of a crime
covered by Republic Act No. 7659, like the murder charged and proved herein. Indeed, the Court, observing
in People v. Sarcia,
citing People v. Salome
and People v. Quiachon,
that the principal consideration for the
award of damages xxx is the penalty provided by law or imposable for the offense because of its heinousness, not
the public penalty actually imposed on the offender, announced that:

The litmus test[,] therefore, in the determination of the civil indemnity is the heinous
character of the crime committed, which would have warranted the imposition of the death penalty,
regardless of whether the penalty actually imposed is reduced to reclusion perpetua.

WHEREFORE, we affirm the decision promulgated on June 6, 2003 in CA-G.R. CR No. 24711,
RAMENTOS, and RICKY VILLARICO guilty of murder and sentencing each of them to suffer reclusion perpetua,
subject to the modification that they are held jointly and solidarily liable to pay to the heirs of the late Haide Cagatan
death indemnity of P75,000.00, moral damages of P75,000.00, and exemplary damages of P30,000.00.

The accused shall pay the costs of suit.


Associate Justice


Associate Justice

Associate Justice Associate Justice

Associate Justice


I attest that the conclusions in the above Decision had been reached in consultation before the case
was assigned to the writer of the opinion of the Courts Division.

Associate Justice


Pursuant to Section 13, Article VIII of the Constitution, and the Division Chairpersons Attestation, I
certify that the conclusions in the above Decision had been reached in consultation before the case was assigned to
the writer of the opinion of the Courts Division.

Chief Justice

The distance between the house of Gilberto, Sr. and Haides house was only 100 meters (TSN, May
31, 2000, p. 21). Gilbert, Jr. testified that his girlfriends house was only 500 meters away from Bolinsong (TSN, May
31, 2000, pp. 19-21). Ricky claimed that the house of his aunt was only 700 meters from Haides house (TSN, June
29, 2000, p. 9).
G.R. No. 127663, March 11, 1999, 304 SCRA 611, where the Court pointed out:
Under paragraph 16, Article 14 of the Revised Penal Code, the qualifying circumstance of treachery is
present when the offender employs means, methods, or forms in the execution of the crime which tend directly
and especially to ensure its execution without risk to himself arising from any defensive or retaliatory act which
the victim might make (People vs. Santos, 270 SCRA 650 [1997]). The settled rule is that treachery can exist
even if the attack is frontal if it is sudden and unexpected, giving the victim no opportunity to repel it or
defend himself against such attack. What is decisive is that the execution of the attack, without slightest
provocation from the victim who is unarmed, made it impossible for the victim to defend himself or to
retaliate (People vs. Javier, 269 SCRA 181 [1997]).

Id., p. 301; see also People v. Evangelista, G.R. No. 84332-33, May 8, 1996, 256 SCRA 611 (holding
that where the identification made by the wife of the victim was held to be reliable because she had known the
accused for a long time and was familiar with him, considering her being positive that it was the accused who had
shot her husband although she saw only the back part and the body contour of the assailant. At the time she saw
him, the accused was only four meters away, and there was sufficient illumination from a lamp post six meters away
from the house of the victim and his wife); People v. Jacolo, G.R. No. 94470, December 16, 1992, 216 SCRA
631 (holding that where the conditions of visibility were favorable and the witness did not appear to be biased against
the man on the dock, his or her assertions as to the identity of the malefactor should normally be accepted, more so
where the witnesses were the victims, or near-relatives of the victims, because these people usually strove to
remember the faces of the assailants).
Article 248. Murder. Any person who, not falling within the provisions of Article 246 shall kill another,
shall be guilty of murder and shall be punished by reclusion perpetua to death, if committed with any of the following
attendant circumstances:
1. With treachery, taking advantage of superior strength, with the aid of armed men, or employing means to
weaken the defense or of means or persons to insure or afford impunity.
2. In consideration of a price, reward, or promise.
3. By means of inundation, fire, poison, explosion, shipwreck, stranding of a vessel, derailment or assault
upon a railroad, fall of an airship, or by means of motor vehicles, or with the use of any other means involving great
waste and ruin.
4. On occasion of any of the calamities enumerated in the preceding paragraph, or of an earthquake,
eruption of a volcano, destructive cyclone, epidemic or other public calamity.
5. With evident premeditation.
6. With cruelty, by deliberately and inhumanly augmenting the suffering of the victim, or outraging or scoffing
at his person or corpse. (As amended by Section 6, Republic Act No. 7659, approved on December 13, 1993).
Article 2206. The amount of damages for death caused by a crime or quasi-delict shall be at least
three thousand pesos, even though there may have been mitigating circumstances. In addition:
(1) The defendant shall be liable for the loss of the earning capacity of the deceased, and the indemnity
shall be paid to the heirs of the latter; such indemnity shall in every case be assessed and awarded by the court,
unless the deceased on account of permanent physical disability not caused by the defendant, had no earning
capacity at the time of his death;
(2) If the deceased was obliged to give support according to the provisions of article 291, the recipient
who is not an heir called to the decedents inheritance by the law of testate or intestate succession, may demand
support from the person causing the death, for a period not exceeding five years, the exact duration to be fixed by the
(3) The spouse, legitimate and illegitimate descendants and ascendants of the deceased may demand
moral damages for mental anguish by reason of the death of the deceased.
Art. 2230. In criminal offenses, exemplary damages as a part of the civil liability may be imposed when
the crime was committed with one or more aggravating circumstances. Such damages are separate and distinct from
fines and shall be paid to the offended party.
G.R. No. 188602, February 4, 2010, 611 SCRA 633.
G.R. No. 137842, August 23, 2001, 363 SCRA 621, where the Court explained:
The term aggravating circumstances used by the Civil Code, the law not having specified
otherwise, is to be understood in its broad or generic sense. The commission of an offense has a two-
pronged effect, one on the public as it breaches the social order and the other upon the private victim as
it causes personal sufferings, each of which is addressed by, respectively, the prescription of heavier
punishment for the accused and by an award of additional damages to the victim. The increase of the
penalty or a shift to a graver felony underscores the exacerbation of the offense by the attendance of
aggravating circumstances, whether ordinary or qualifying, in its commission. Unlike the criminal
liability which is basically a State concern, the award of damages, however, is likewise, if not primarily,
intended for the offended party who suffers thereby. It would make little sense for an award of
exemplary damages to be due the private offended party when the aggravating circumstance is ordinary
but to be withheld when it is qualifying. Withal, the ordinary or qualifying nature of an aggravating
circumstance is a distinction that should only be of consequence to the criminal, rather than to the civil,
liability of the offender. In fine, relative to the civil aspect of the case, an aggravating circumstance, whether
ordinary or qualifying, should entitle the offended party to an award of exemplary damages within the unbridled
meaning of Article 2230 of the Civil Code.




G.R. No.




January 20, 2009
x - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -x



Before Us is a Petition
for Review on Certiorari under Rule 45 of the Rules of Court seeking to set aside
the Decision,
dated 16 December 2005, and Resolution,
dated 19 June 2006 of the Court of Appeals in CA-G.R.
CV No. 71814, which affirmed in toto the Decision,
dated 26 January 2001, of the Las Pinas City Regional Trial
Court, Branch 255, in Civil Case No. LP-98-0068.

The facts gathered from the records are as follows:

On 30 March 1998, respondent Alicia Villanueva filed a complaint
for sum of money against petitioner
Sebastian Siga-an before the Las Pinas City Regional Trial Court (RTC), Branch 255, docketed as Civil Case No. LP-
98-0068. Respondent alleged that she was a businesswoman engaged in supplying office materials and equipments
to the Philippine Navy Office (PNO) located at Fort Bonifacio, Taguig City, while petitioner was a military officer and
comptroller of the PNO from 1991 to 1996.

Respondent claimed that sometime in 1992, petitioner approached her inside the PNO and offered to loan
her the amount of P540,000.00. Since she needed capital for her business transactions with the PNO, she accepted
petitioners proposal. The loan agreement was not reduced in writing. Also, there was no stipulation as to the
payment of interest for the loan.

On 31 August 1993, respondent issued a check worth P500,000.00 to petitioner as partial payment of the
loan. On 31 October 1993, she issued another check in the amount of P200,000.00 to petitioner as payment of the
remaining balance of the loan. Petitioner told her that since she paid a total amount of P700,000.00 for
the P540,000.00 worth of loan, the excess amount of P160,000.00 would be applied as interest for the loan. Not
satisfied with the amount applied as interest, petitioner pestered her to pay additional interest. Petitioner threatened
to block or disapprove her transactions with the PNO if she would not comply with his demand. As all her
transactions with the PNO were subject to the approval of petitioner as comptroller of the PNO, and fearing that
petitioner might block or unduly influence the payment of her vouchers in the PNO, she conceded. Thus, she paid
additional amounts in cash and checks as interests for the loan. She asked petitioner for receipt for the payments
but petitioner told her that it was not necessary as there was mutual trust and confidence between them. According to
her computation, the total amount she paid to petitioner for the loan and interest accumulated to P1,200,000.00.

Thereafter, respondent consulted a lawyer regarding the propriety of paying interest on the loan despite
absence of agreement to that effect. Her lawyer told her that petitioner could not validly collect interest on the loan
because there was no agreement between her and petitioner regarding payment of interest. Since she paid
petitioner a total amount of P1,200,000.00 for the P540,000.00 worth of loan, and upon being advised by her lawyer
that she made overpayment to petitioner, she sent a demand letter to petitioner asking for the return of the excess
amount of P660,000.00. Petitioner, despite receipt of the demand letter, ignored her claim for reimbursement.

Respondent prayed that the RTC render judgment ordering petitioner to pay respondent (1) P660,000.00
plus legal interest from the time of demand; (2) P300,000.00 as moral damages; (3) P50,000.00 as exemplary
damages; and (4) an amount equivalent to 25% of P660,000.00 as attorneys fees.

In his answer
to the complaint, petitioner denied that he offered a loan to respondent. He averred that in
1992, respondent approached and asked him if he could grant her a loan, as she needed money to finance her
business venture with the PNO. At first, he was reluctant to deal with respondent, because the latter had a spotty
record as a supplier of the PNO. However, since respondent was an acquaintance of his officemate, he agreed to
grant her a loan. Respondent paid the loan in full.

Subsequently, respondent again asked him to give her a loan. As respondent had been able to pay the
previous loan in full, he agreed to grant her another loan. Later, respondent requested him to restructure the
payment of the loan because she could not give full payment on the due date. He acceded to her
request. Thereafter, respondent pleaded for another restructuring of the payment of the loan. This time he rejected
her plea. Thus, respondent proposed to execute a promissory note wherein she would acknowledge her obligation to
him, inclusive of interest, and that she would issue several postdated checks to guarantee the payment of her
obligation. Upon his approval of respondents request for restructuring of the loan, respondent executed a promissory
note dated 12 September 1994 wherein she admitted having borrowed an amount ofP1,240,000.00, inclusive of
interest, from petitioner and that she would pay said amount in March 1995. Respondent also issued to him six
postdated checks amounting toP1,240,000.00 as guarantee of compliance with her obligation. Subsequently, he
presented the six checks for encashment but only one check was honored. He demanded that respondent settle her
obligation, but the latter failed to do so. Hence, he filed criminal cases for Violation of the Bouncing Checks Law
(Batas Pambansa Blg. 22) against respondent. The cases were assigned to the Metropolitan Trial Court of Makati
City, Branch 65 (MeTC).

Petitioner insisted that there was no overpayment because respondent admitted in the latters promissory
note that her monetary obligation as of 12 September 1994 amounted to P1,240,000.00 inclusive of interests. He
argued that respondent was already estopped from complaining that she should not have paid any interest, because
she was given several times to settle her obligation but failed to do so. He maintained that to rule in favor of
respondent is tantamount to concluding that the loan was given interest-free. Based on the foregoing averments, he
asked the RTC to dismiss respondents complaint.

After trial, the RTC rendered a Decision on 26 January 2001 holding that respondent made an overpayment
of her loan obligation to petitioner and that the latter should refund the excess amount to the former. It ratiocinated
that respondents obligation was only to pay the loaned amount of P540,000.00, and that the alleged interests due
should not be included in the computation of respondents total monetary debt because there was no agreement
between them regarding payment of interest. It concluded that since respondent made an excess payment to
petitioner in the amount of P660,000.00 through mistake, petitioner should return the said amount to respondent
pursuant to the principle ofsolutio indebiti.

The RTC also ruled that petitioner should pay moral damages for the sleepless nights and wounded feelings
experienced by respondent. Further, petitioner should pay exemplary damages by way of example or correction for
the public good, plus attorneys fees and costs of suit.

The dispositive portion of the RTC Decision reads:

WHEREFORE, in view of the foregoing evidence and in the light of the provisions of law
and jurisprudence on the matter, judgment is hereby rendered in favor of the plaintiff and against
the defendant as follows:

(1) Ordering defendant to pay plaintiff the amount of P660,000.00 plus legal
interest of 12% per annum computed from 3 March 1998 until the amount is paid in full;

(2) Ordering defendant to pay plaintiff the amount of P300,000.00 as moral damages;

(3) Ordering defendant to pay plaintiff the amount of P50,000.00 as exemplary damages;

(4) Ordering defendant to pay plaintiff the amount equivalent to 25% of P660,000.00 as
attorneys fees; and

(5) Ordering defendant to pay the costs of suit.

Petitioner appealed to the Court of Appeals. On 16 December 2005, the appellate court promulgated its
Decision affirming in toto the RTC Decision, thus:

WHEREFORE, the foregoing considered, the instant appeal is hereby DENIED and the
assailed decision [is] AFFIRMED in toto.

Petitioner filed a motion for reconsideration of the appellate courts decision but this was denied.
petitioner lodged the instant petition before us assigning the following errors:





Interest is a compensation fixed by the parties for the use or forbearance of money. This is referred to as
monetary interest. Interest may also be imposed by law or by courts as penalty or indemnity for damages. This is
called compensatory interest.
The right to interest arises only by virtue of a contract or by virtue of damages for
delay or failure to pay the principal loan on which interest is demanded.

Article 1956 of the Civil Code, which refers to monetary interest,
specifically mandates that no interest
shall be due unless it has been expressly stipulated in writing. As can be gleaned from the foregoing provision,
payment of monetary interest is allowed only if: (1) there was an express stipulation for the payment of interest; and
(2) the agreement for the payment of interest was reduced in writing. The concurrence of the two conditions is
required for the payment of monetary interest. Thus, we have held that collection of interest without any stipulation
therefor in writing is prohibited by law.

It appears that petitioner and respondent did not agree on the payment of interest for the loan. Neither was
there convincing proof of written agreement between the two regarding the payment of interest. Respondent testified
that although she accepted petitioners offer of loan amounting to P540,000.00, there was, nonetheless, no verbal or
written agreement for her to pay interest on the loan.

Petitioner presented a handwritten promissory note dated 12 September 1994
wherein respondent
purportedly admitted owing petitioner capital and interest. Respondent, however, explained that it was petitioner
who made a promissory note and she was told to copy it in her own handwriting; that all her transactions with the
PNO were subject to the approval of petitioner as comptroller of the PNO; that petitioner threatened to disapprove
her transactions with the PNO if she would not pay interest; that being unaware of the law on interest and fearing that
petitioner would make good of his threats if she would not obey his instruction to copy the promissory note, she
copied the promissory note in her own handwriting; and that such was the same promissory note presented by
petitioner as alleged proof of their written agreement on interest.
Petitioner did not rebut the foregoing
testimony. It is evident that respondent did not really consent to the payment of interest for the loan and that she was
merely tricked and coerced by petitioner to pay interest. Hence, it cannot be gainfully said that such promissory note
pertains to an express stipulation of interest or written agreement of interest on the loan between petitioner and

Petitioner, nevertheless, claims that both the RTC and the Court of Appeals found that he and respondent
agreed on the payment of 7% rate of interest on the loan; that the agreed 7% rate of interest was duly admitted by
respondent in her testimony in the Batas Pambansa Blg. 22 cases he filed against respondent; that despite such
judicial admission by respondent, the RTC and the Court of Appeals, citing Article 1956 of the Civil Code, still held
that no interest was due him since the agreement on interest was not reduced in writing; that the application of Article
1956 of the Civil Code should not be absolute, and an exception to the application of such provision should be made
when the borrower admits that a specific rate of interest was agreed upon as in the present case; and that it would be
unfair to allow respondent to pay only the loan when the latter very well knew and even admitted in the Batas
Pambansa Blg. 22 cases that there was an agreed 7% rate of interest on the loan.

We have carefully examined the RTC Decision and found that the RTC did not make a ruling therein that
petitioner and respondent agreed on the payment of interest at the rate of 7% for the loan. The RTC clearly stated
that although petitioner and respondent entered into a valid oral contract of loan amounting to P540,000.00, they,
nonetheless, never intended the payment of interest thereon.
While the Court of Appeals mentioned in its Decision
that it concurred in the RTCs ruling that petitioner and respondent agreed on a certain rate of interest as regards the
loan, we consider this as merely an inadvertence because, as earlier elucidated, both the RTC and the Court of
Appeals ruled that petitioner is not entitled to the payment of interest on the loan. The rule is that factual findings of
the trial court deserve great weight and respect especially when affirmed by the appellate court.
We found no
compelling reason to disturb the ruling of both courts.

Petitioners reliance on respondents alleged admission in the Batas Pambansa Blg. 22 cases that they had
agreed on the payment of interest at the rate of 7% deserves scant consideration. In the said case, respondent
merely testified that after paying the total amount of loan, petitioner ordered her to pay interest.
Respondent did
not categorically declare in the same case that she and respondent made an express stipulation in writing as regards
payment of interest at the rate of 7%. As earlier discussed, monetary interest is due only if there was
an express stipulation in writing for the payment of interest.

There are instances in which an interest may be imposed even in the absence of express stipulation, verbal
or written, regarding payment of interest. Article 2209 of the Civil Code states that if the obligation consists in the
payment of a sum of money, and the debtor incurs delay, a legal interest of 12% per annum may be imposed as
indemnity for damages if no stipulation on the payment of interest was agreed upon. Likewise, Article 2212 of the
Civil Code provides that interest due shall earn legal interest from the time it is judicially demanded, although the
obligation may be silent on this point.

All the same, the interest under these two instances may be imposed only as a penalty or damages for
breach of contractual obligations. It cannot be charged as a compensation for the use or forbearance of money. In
other words, the two instances apply only to compensatory interest and not to monetary interest.
The case at bar
involves petitioners claim for monetary interest.

Further, said compensatory interest is not chargeable in the instant case because it was not duly proven
that respondent defaulted in paying the loan. Also, as earlier found, no interest was due on the loan because there
was no written agreement as regards payment of interest.

Apropos the second assigned error, petitioner argues that the principle of solutio indebiti does not apply to
the instant case. Thus, he cannot be compelled to return the alleged excess amount paid by respondent as

Under Article 1960 of the Civil Code, if the borrower of loan pays interest when there has been no stipulation
therefor, the provisions of the Civil Code concerning solutioindebiti shall be applied. Article 2154 of the Civil Code
explains the principle of solutio indebiti. Said provision provides that if something is received when there is no right to
demand it, and it was unduly delivered through mistake, the obligation to return it arises. In such a case, a creditor-
debtor relationship is created under a quasi-contract whereby the payor becomes the creditor who then has the right
to demand the return of payment made by mistake, and the person who has no right to receive such payment
becomes obligated to return the same. The quasi-contract of solutio indebiti harks back to the ancient principle that
no one shall enrich himself unjustly at the expense of another.
The principle of solutio indebiti applies where (1) a
payment is made when there exists no binding relation between the payor, who has no duty to pay, and the person
who received the payment; and (2) the payment is made through mistake, and not through liberality or some other
We have held that the principle of solutio indebiti applies in case of erroneous payment of undue

It was duly established that respondent paid interest to petitioner. Respondent was under no duty to make
such payment because there was no express stipulation in writing to that effect. There was no binding relation
between petitioner and respondent as regards the payment of interest. The payment was clearly a mistake. Since
petitioner received something when there was no right to demand it, he has an obligation to return it.

We shall now determine the propriety of the monetary award and damages imposed by the RTC and the
Court of Appeals.

Records show that respondent received a loan amounting to P540,000.00 from petitioner.
issued two checks with a total worth of P700,000.00 in favor of petitioner as payment of the loan.
These checks
were subsequently encashed by petitioner.
Obviously, there was an excess of P160,000.00 in the payment for the
loan. Petitioner claims that the excess of P160,000.00 serves as interest on the loan to which he was entitled. Aside
from issuing the said two checks, respondent also paid cash in the total amount of P175,000.00 to petitioner as
Although no receipts reflecting the same were presented because petitioner refused to issue such to
respondent, petitioner, nonetheless, admitted in his Reply-Affidavit
in the Batas Pambansa Blg. 22 cases that
respondent paid him a total amount of P175,000.00 cash in addition to the two checks. Section 26 Rule 130 of the
Rules of Evidence provides that the declaration of a party as to a relevant fact may be given in evidence against
him. Aside from the amounts of P160,000.00 and P175,000.00 paid as interest, no other proof of additional payment
as interest was presented by respondent. Since we have previously found that petitioner is not entitled to payment of
interest and that the principle of solutio indebiti applies to the instant case, petitioner should return to respondent the
excess amount of P160,000.00 andP175,000.00 or the total amount of P335,000.00. Accordingly, the reimbursable
amount to respondent fixed by the RTC and the Court of Appeals should be reduced fromP660,000.00
to P335,000.00.

As earlier stated, petitioner filed five (5) criminal cases for violation of Batas Pambansa Blg. 22 against
respondent. In the said cases, the MeTC found respondent guilty of violating Batas Pambansa Blg. 22 for issuing
five dishonored checks to petitioner. Nonetheless, respondents conviction therein does not affect our ruling in the
instant case. The two checks, subject matter of this case, totaling P700,000.00 which respondent claimed as
payment of the P540,000.00 worth of loan, were not among the five checks found to be dishonored or bounced in the
five criminal cases. Further, the MeTC found that respondent made an overpayment of the loan by reason of the
interest which the latter paid to petitioner.

Article 2217 of the Civil Code provides that moral damages may be recovered if the party underwent
physical suffering, mental anguish, fright, serious anxiety, besmirched reputation, wounded feelings, moral shock,
social humiliation and similar injury. Respondent testified that she experienced sleepless nights and wounded
feelings when petitioner refused to return the amount paid as interest despite her repeated demands. Hence, the
award of moral damages is justified. However, its corresponding amount of P300,000.00, as fixed by the RTC and
the Court of Appeals, is exorbitant and should be equitably reduced. Article 2216 of the Civil Code instructs that
assessment of damages is left to the discretion of the court according to the circumstances of each case. This
discretion is limited by the principle that the amount awarded should not be palpably excessive as to indicate that it
was the result of prejudice or corruption on the part of the trial court.
To our mind, the amount of P150,000.00 as
moral damages is fair, reasonable, and proportionate to the injury suffered by respondent.

Article 2232 of the Civil Code states that in a quasi-contract, such as solutio indebiti, exemplary damages
may be imposed if the defendant acted in an oppressive manner. Petitioner acted oppressively when he pestered
respondent to pay interest and threatened to block her transactions with the PNO if she would not pay interest. This
forced respondent to pay interest despite lack of agreement thereto. Thus, the award of exemplary damages is
appropriate. The amount of P50,000.00 imposed as exemplary damages by the RTC and the Court is fitting so as to
deter petitioner and other lenders from committing similar and other serious wrongdoings.

Jurisprudence instructs that in awarding attorneys fees, the trial court must state the factual, legal or
equitable justification for awarding the same.
In the case under consideration, the RTC stated in its Decision that
the award of attorneys fees equivalent to 25% of the amount paid as interest by respondent to petitioner is
reasonable and moderate considering the extent of work rendered by respondents lawyer in the instant case and the
fact that it dragged on for several years.
Further, respondent testified that she agreed to compensate her lawyer
handling the instant case such amount.
The award, therefore, of attorneys fees and its amount equivalent to 25%
of the amount paid as interest by respondent to petitioner is proper.

Finally, the RTC and the Court of Appeals imposed a 12% rate of legal interest on the amount refundable to
respondent computed from 3 March 1998 until its full payment. This is erroneous.

We held in Eastern Shipping Lines, Inc. v. Court of Appeals,
that when an obligation, not constituting a
loan or forbearance of money is breached, an interest on the amount of damages awarded may be imposed at the
rate of 6% per annum. We further declared that when the judgment of the court awarding a sum of money becomes
final and executory, the rate of legal interest, whether it is a loan/forbearance of money or not, shall be 12% per
annum from such finality until its satisfaction, this interim period being deemed equivalent to a forbearance of credit.

In the present case, petitioners obligation arose from a quasi-contract of solutio indebiti and not from a loan
or forbearance of money. Thus, an interest of 6% per annum should be imposed on the amount to be refunded as
well as on the damages awarded and on the attorneys fees, to be computed from the time of the extra-judicial
demand on 3 March 1998,
up to the finality of this Decision. In addition, the interest shall become 12% per annum
from the finality of this Decision up to its satisfaction.

WHEREFORE, the Decision of the Court of Appeals in CA-G.R. CV No. 71814, dated 16 December 2005, is
hereby AFFIRMED with the followingMODIFICATIONS: (1) the amount of P660,000.00 as refundable amount of
interest is reduced to THREE HUNDRED THIRTY FIVE THOUSAND PESOS (P335,000.00); (2) the amount
of P300,000.00 imposed as moral damages is reduced to ONE HUNDRED FIFTY THOUSAND PESOS
(P150,000.00); (3) an interest of 6% per annum is imposed on the P335,000.00, on the damages awarded and on the
attorneys fees to be computed from the time of the extra-judicial demand on 3 March 1998 up to the finality of this
Decision; and (4) an interest of 12% per annum is also imposed from the finality of this Decision up to its
satisfaction. Costs against petitioner.


Associate Justice


LAMBERT S. RAMOS, G.R. No. 184905

Ynares-Santiago, J. (Chairperson),
- versus - Chico-Nazario,
Velasco, Jr.,
Nachura, and
Peralta, JJ.
Respondent. Promulgated:

August 28, 2009
x ---------------------------------------------------------------------------------------- x



The issue for resolution is whether petitioner can be held solidarily liable with his driver, Rodel Ilustrisimo, to
pay respondent C.O.L. Realty the amount of P51,994.80 as actual damages suffered in a vehicular collision.

The facts, as found by the appellate court, are as follows:

On or about 10:40 oclock in the morning of 8 March 2004, along Katipunan (Avenue), corner Rajah
Matanda (Street), Quezon City, a vehicular accident took place between a Toyota Altis Sedan bearing Plate Number
XDN 210, owned by petitioner C.O.L. Realty Corporation, and driven by Aquilino Larin (Aquilino), and a Ford
Expedition, owned by x x x Lambert Ramos (Ramos) and driven by Rodel Ilustrisimo (Rodel), with Plate Number
LSR 917. A passenger of the sedan, one Estela Maliwat (Estela) sustained injuries. She was immediately rushed
to the hospital for treatment.

(C.O.L. Realty) averred that its driver, Aquilino, was slowly driving the Toyota Altis car at a speed of five to
ten kilometers per hour along Rajah Matanda Street and has just crossed the center lane of Katipunan Avenue when
(Ramos) Ford Espedition violently rammed against the cars right rear door and fender. With the force of the impact,
the sedan turned 180 degrees towards the direction where it came from.

Upon investigation, the Office of the City Prosecutor of Quezon City found probable cause to indict Rodel,
the driver of the Ford Expedition, for Reckless Imprudence Resulting in Damage to Property. In the meantime,
petitioner demanded from respondent reimbursement for the expenses incurred in the repair of its car and the
hospitalization of Estela in the aggregate amount of P103,989.60. The demand fell on deaf ears prompting (C.O.L.
Realty) to file a Complaint for Damages based on quasi-delict before the Metropolitan Trial Court of Metro Manila
(MeTC), Quezon City, docketed as Civil Case No. 33277, and subsequently raffled to Branch 42.

As could well be expected, (Ramos) denied liability for damages insisting that it was the negligence of
Aquilino, (C.O.L. Realtys) driver, which was the proximate cause of the accident. (Ramos) maintained that the sedan
car crossed Katipunan Avenue from Rajah Matanda Street despite the concrete barriers placed thereon prohibiting
vehicles to pass through the intersection.

(Ramos) further claimed that he was not in the vehicle when the mishap occurred. He asserted that he
exercised the diligence of a good father of a family in the selection and supervision of his driver, Rodel.

Weighing the respective evidence of the parties, the MeTC rendered the Decision dated 1 March 2006
exculpating (Ramos) from liability, thus:

WHEREFORE, the instant case is DISMISSED for lack of merit. The Counterclaims of the defendant are
likewise DISMISSED for lack of sufficient factual and legal basis.


The aforesaid judgment did not sit well with (C.O.L. Realty) so that he (sic) appealed the same before the
RTC of Quezon City, raffled to Branch 215, which rendered the assailed Decision dated 5 September 2006, affirming
the MeTCs Decision. (C.O.L. Realtys) Motion for Reconsideration met the same fate as it was denied by the RTC in
its Order dated 5 June 2007.[1]

C.O.L. Realty appealed to the Court of Appeals which affirmed the view that Aquilino was negligent in
crossing Katipunan Avenue from Rajah Matanda Street since, as per Certification of the Metropolitan Manila
Development Authority (MMDA) dated November 30, 2004, such act is specifically prohibited. Thus:

This is to certify that as per records found and available in this office the crossing of vehicles at Katipunan
Avenue from Rajah Matanda Street to Blue Ridge Subdivision, Quezon City has (sic) not allowed since January
2004 up to the present in view of the ongoing road construction at the area.[2] (Emphasis supplied)

Barricades were precisely placed along the intersection of Katipunan Avenue and Rajah Matanda Street in
order to prevent motorists from crossing Katipunan Avenue. Nonetheless, Aquilino crossed Katipunan Avenue
through certain portions of the barricade which were broken, thus violating the MMDA rule.[3]

However, the Court of Appeals likewise noted that at the time of the collision, Ramos vehicle was moving at
high speed in a busy area that was then the subject of an ongoing construction (the Katipunan Avenue-Boni Serrano
Avenue underpass), then smashed into the rear door and fender of the passengers side of Aquilinos car, sending it
spinning in a 180-degree turn.[4] It therefore found the driver Rodel guilty of contributory negligence for driving the
Ford Expedition at high speed along a busy intersection.

Thus, on May 28, 2008, the appellate court rendered the assailed Decision,[5] the dispositive portion of
which reads, as follows:

WHEREFORE, the Decision dated 5 September 2006 of the Regional Trial Court of Quezon City, Branch
215 is hereby MODIFIED in that respondent Lambert Ramos is held solidarily liable with Rodel Ilustrisimo to pay
petitioner C.O.L. Realty Corporation the amount of P51,994.80 as actual damages. Petitioner C.O.L. Realty
Corporations claim for exemplary damages, attorneys fees and cost of suit are DISMISSED for lack of merit.


Petitioner filed a Motion for Reconsideration but it was denied. Hence, the instant petition, which raises the
following sole issue:


We resolve to GRANT the petition.

There is no doubt in the appellate courts mind that Aquilinos violation of the MMDA prohibition against
crossing Katipunan Avenue from Rajah Matanda Street was the proximate cause of the accident. Respondent does
not dispute this; in its Comment to the instant petition, it even conceded that petitioner was guilty of mere
contributory negligence.[6]

Thus, the Court of Appeals acknowledged that:

The Certification dated 30 November 2004 of the Metropolitan Manila Development Authority (MMDA)
evidently disproved (C.O.L. Realtys) barefaced assertion that its driver, Aquilino, was not to be blamed for the


This is to certify that as per records found and available in this office the crossing of vehicles at Katipunan
Avenue from Rajah Matanda Street to Blue Ridge Subdivision, Quezon City has (sic) not allowed since January
2004 up to the present in view of the ongoing road construction at the area.

This certification is issued upon request of the interested parties for whatever legal purpose it may serve.

(C.O.L. Realty) admitted that there were barricades along the intersection of Katipunan Avenue and Rajah
Matanda Street. The barricades were placed thereon to caution drivers not to pass through the intersecting roads.
This prohibition stands even if, as (C.O.L. Realty) claimed, the barriers were broken at that point creating a small
gap through which any vehicle could pass. What is clear to Us is that Aquilino recklessly ignored these barricades
and drove through it. Without doubt, his negligence is established by the fact that he violated a traffic regulation. This
finds support in Article 2185 of the Civil Code

Unless there is proof to the contrary, it is presumed that a person driving a motor vehicle has been
negligent if at the time of the mishap, he was violating any traffic regulation.

Accordingly, there ought to be no question on (C.O.L. Realtys) negligence which resulted in the vehicular

However, it also declared Ramos liable vicariously for Rodels contributory negligence in driving the Ford
Expedition at high speed along a busy intersection. On this score, the appellate court made the following

As a professional driver, Rodel should have known that driving his vehicle at a high speed in a major
thoroughfare which was then subject of an on-going construction was a perilous act. He had no regard to (sic) the
safety of other vehicles on the road. Because of the impact of the collision, (Aquilinos) sedan made a 180-degree
turn as (Ramos) Ford Expedition careened and smashed into its rear door and fender. We cannot exculpate Rodel
from liability.

Having thus settled the contributory negligence of Rodel, this created a presumption of negligence on the
part of his employer, (Ramos). For the employer to avoid the solidary liability for a tort committed by his employee,
an employer must rebut the presumption by presenting adequate and convincing proof that in the selection and
supervision of his employee, he or she exercises the care and diligence of a good father of a family. Employers must
submit concrete proof, including documentary evidence, that they complied with everything that was incumbent on

(Ramos) feebly attempts to escape vicarious liability by averring that Rodel was highly recommended when
he applied for the position of family driver by the Social Service Committee of his parish. A certain Ramon Gomez, a
member of the churchs livelihood program, testified that a background investigation would have to be made before
an applicant is recommended to the parishioners for employment. (Ramos) supposedly tested Rodels driving skills
before accepting him for the job. Rodel has been his driver since 2001, and except for the mishap in 2004, he has
not been involved in any road accident.

Regrettably, (Ramos) evidence which consisted mainly of testimonial evidence remained unsubstantiated
and are thus, barren of significant weight. There is nothing on the records which would support (Ramos) bare
allegation of Rodels 10-year unblemished driving record. He failed to present convincing proof that he went to the
extent of verifying Rodels qualifications, safety record, and driving history.

So too, (Ramos) did not bother to refute (C.O.L. Realtys) stance that his driver was texting with his
cellphone while running at a high speed and that the latter did not slow down albeit he knew that Katipunan Avenue
was then undergoing repairs and that the road was barricaded with barriers. The presumption juris tantum that there
was negligence in the selection of driver remains unrebutted. As the employer of Rodel, (Ramos) is solidarily liable
for the quasi-delict committed by the former.

Certainly, in the selection of prospective employees, employers are required to examine them as to their
qualifications, experience and service records. In the supervision of employees, the employer must formulate
standard operating procedures, monitor their implementation and impose disciplinary measures for the breach
thereof. These, (Ramos) failed to do.[8]

Petitioner disagrees, arguing that since Aquilinos willful disregard of the MMDA prohibition was the sole
proximate cause of the accident, then respondent alone should suffer the consequences of the accident and the
damages it incurred. He argues:

20. It becomes apparent therefore that the only time a plaintiff, the respondent herein, can recover
damages is if its negligence was only contributory, and such contributory negligence was the proximate cause of the
accident. It has been clearly established in this case, however, that respondents negligence was not merely
contributory, but the sole proximate cause of the accident.

x x x x

22. As culled from the foregoing, respondent was the sole proximate cause of the accident.
Respondents vehicle should not have been in that position since crossing the said intersection was prohibited. Were
it not for the obvious negligence of respondents driver in crossing the intersection that was prohibited, the accident
would not have happened. The crossing of respondents vehicle in a prohibited intersection unquestionably produced
the injury, and without which the accident would not have occurred. On the other hand, petitioners driver had the
right to be where he was at the time of the mishap. As correctly concluded by the RTC, the petitioners driver could
not be expected to slacken his speed while travelling along said intersection since nobody, in his right mind, would
do the same. Assuming, however, that petitioners driver was indeed guilty of any contributory negligence, such was
not the proximate cause of the accident considering that again, if respondents driver did not cross the prohibited
intersection, no accident would have happened. No imputation of any lack of care on Ilustrisimos could thus be
concluded. It is obvious then that petitioners driver was not guilty of any negligence that would make petitioner
vicariously liable for damages.

23. As the sole proximate cause of the accident was respondents own driver, respondent cannot claim
damages from petitioner.[9]

On the other hand, respondent in its Comment merely reiterated the appellate courts findings and
pronouncements, conceding that petitioner is guilty of mere contributory negligence, and insisted on his vicarious
liability as Rodels employer under Article 2184 of the Civil Code.

Articles 2179 and 2185 of the Civil Code on quasi-delicts apply in this case, viz:

Article 2179. When the plaintiffs own negligence was the immediate and proximate cause of his injury, he
cannot recover damages. But if his negligence was only contributory, the immediate and proximate cause of the
injury being the defendants lack of due care, the plaintiff may recover damages, but the courts shall mitigate the
damages to be awarded.

Article 2185. Unless there is proof to the contrary, it is presumed that a person driving a motor vehicle has
been negligent if at the time of the mishap, he was violating any traffic regulation.

If the master is injured by the negligence of a third person and by the concurring contributory negligence of
his own servant or agent, the latters negligence is imputed to his superior and will defeat the superiors action
against the third person, assuming of course that the contributory negligence was the proximate cause of the injury
of which complaint is made.[10]

Applying the foregoing principles of law to the instant case, Aquilinos act of crossing Katipunan Avenue via
Rajah Matanda constitutes negligence because it was prohibited by law. Moreover, it was the proximate cause of
the accident, and thus precludes any recovery for any damages suffered by respondent from the accident.

Proximate cause is defined as that cause, which, in natural and continuous sequence, unbroken by any
efficient intervening cause, produces the injury, and without which the result would not have occurred. And more
comprehensively, the proximate legal cause is that acting first and producing the injury, either immediately or by
setting other events in motion, all constituting a natural and continuous chain of events, each having a close causal
connection with its immediate predecessor, the final event in the chain immediately effecting the injury as a natural
and probable result of the cause which first acted, under such circumstances that the person responsible for the first
event should, as an ordinary prudent and intelligent person, have reasonable ground to expect at the moment of his
act or default that an injury to some person might probably result therefrom.[11]

If Aquilino heeded the MMDA prohibition against crossing Katipunan Avenue from Rajah Matanda, the
accident would not have happened. This specific untoward event is exactly what the MMDA prohibition was
intended for. Thus, a prudent and intelligent person who resides within the vicinity where the accident occurred,
Aquilino had reasonable ground to expect that the accident would be a natural and probable result if he crossed
Katipunan Avenue since such crossing is considered dangerous on account of the busy nature of the thoroughfare
and the ongoing construction of the Katipunan-Boni Avenue underpass. It was manifest error for the Court of
Appeals to have overlooked the principle embodied in Article 2179 of the Civil Code, that when the plaintiffs own
negligence was the immediate and proximate cause of his injury, he cannot recover damages.

Hence, we find it unnecessary to delve into the issue of Rodels contributory negligence, since it cannot
overcome or defeat Aquilinos recklessness which is the immediate and proximate cause of the accident. Rodels
contributory negligence has relevance only in the event that Ramos seeks to recover from respondent whatever
damages or injuries he may have suffered as a result; it will have the effect of mitigating the award of damages in his
favor. In other words, an assertion of contributory negligence in this case would benefit only the petitioner; it could
not eliminate respondents liability for Aquilinos negligence which is the proximate result of the accident.

WHEREFORE, the petition is GRANTED. The Decision of the Court of Appeals dated May 28, 2008 in CA-
G.R. SP No. 99614 and its Resolution of October 13, 2008 are hereby REVERSED and SET ASIDE. The Decision
of the Regional Trial Court of Quezon City, Branch 215 dated September 5, 2006 dismissing for lack of merit
respondents complaint for damages is hereby REINSTATED.